

TÖBB SZÁZ KILOMÉTERT UTAZIK A HOMOKI TERMÉK

Ljubljanába is viszik a krumplit Szegedről

Noha duplaannyiba kerül idén a burgonya a dorozsmai nagybani piacon a cudar időjárás miatt, az ár még mindig jutányos az ország más pontjairól és a környező országokból érkező kereskedők számára. Tonnaszám viszik a szegény ember kenyerét a szélrózsa minden irányába.

SZEGED
FEKETE KLÁRA

A burgonyát is termelő domaszéki Földi József vevői rendszerint Miskolc környékiek, Borsod megyében ugyanis elvitte az árvíz az idei krumpli-termést. Földi József 100 forint körüli áron ad egy kilót, ez a tavalyi árak durván a duplája. Azt mondta: neki is kevesebb burgonyája termett, mint 2009-ben, és most abban bíz, hogy a másodvetésből majd többet tud betakarítani.

Nem csak a domaszéki termelő észlelte ezen a nyáron azt a szokatlan jelenséget, hogy Szegedre sereglenek az ország felvásárlói. A pusztamérgesi Krasznai József azzal dicsekedett, hogy tőle rendszeresen a nyíregyháziak vásárolják meg a burgonyát. Ezt ő azzal magyarázza, hogy a



Plástyik András Medgyesegyházról hozza a krumplit a kiskundorozsmai nagybani piacra. Itt nagyobb a mozgás, jobban fogy az áru. FOTÓ: SCHMIDT ANDREA

homoki krumplinak jobb a minősége, és árban is kedvezőbb, mint annak az árunak, amelyiket az ország más vidékein szednek ki a földből.

Hogy a román kereskedők otthonosan mozognak a dorozsmai nagybani piacon, nem új jelenség, a keleti szomszéd uniós csatlakozása óta óriási az érdeklődés a Szeged környékén megtermelt zöldség és gyümölcs iránt. A piacra azt mesélték a gazdák, hogy még a távoli, 900 kilométerre lévő Constantába is hatalmas teherautókon szállítják az árut – mostanában a krumplit. Szerintük ekkora rakománnyal biztosan 20 órát is utaznak odafelé. A szerb vevőket szintén érdekelné a helyi áru, de a déli szomszéd még nem uniós tag, vállalkozói nem élveznek áfamentességet, így

számukra drága az itteni zöldség és gyümölcs.

Medgyesegyházról jár át Szegedre Plástyik András, aki 1-2 hektárnyi területen krumplit is természet a dinnye mellett. Amikor a dinnyének van a szezonja, előfordul, hogy a dorozsmai nagybani parkolójában, a kisteherautó pilótafülkéjében alszik. A szegény ember kenyerét a helybeliek is megvennék tőle – magyarázta –, mert Békés megyében nem nagyon „krumpliznak”, de Szegeden nagyobb a mozgás, nagyobb tételben árusíthat, és több, számára fontos napi információhoz jut.

Fiatal öregek



IMRE PÉTER
imre.peter@delmagyar.hu

Kandalló, duruzsoló tűz, hintaszék, ölünkben pokróc, és mesélünk körénk telepedő, térdeplő, guggoló unokáinknak. Legtöbben így képzeljük el – idealizált filmek alapján – nyugdíjas éveinket. Nyugalom, harmónia, pihenés, lustálkodás – hiszen úgyis eleget robotoltunk már. Aktív korunkban. Eszünkbe sem jut, hogy 60, 70 és 80 év fölött is lehetnénk aktívok: utazhatnánk, kirándulhatnánk, sportolhatnánk.

Lehet, csak kifogás vagy gyenge magyarázat, mégis úgy gondolom: a mai idősök sportosan nevelkedtek. Így nőttek fel. Kevesebb volt a szórakozási, kikapcsolódási lehetőség, valamint „kítőrési” pontként, karriertként is szóba jöhetett valamelyik sportág. Utóbbi megállapítás mára is igaz, viszont manapság tévé, videó, DVD-, MP-lejátszók, számítógépes játékok, a virtuális valóság „szipkázza el” a gyerekeket a sporttól. Órákat, délutánokat, napokat töltene a képernyőre tapadva, különböző szinteket teljesítve, a „sportolásban” odáig jutva, hogy kedvenc focistájuk, kézilabdásuk megvásárolható mezében feszítenek az utcán, az iskolában. Ők 60, 70, 80 évesen sem húznak majd edzőcipőt, öltönek melegítőt, hogy fussanak, vagy lemenjenek a strandra úszni pár hosszat.

De ismerünk veterán sportolókat: úsznak, futnak, kerékpároznak, repülnek hobbiból, és versenyeznek is. Eredményeik olvashatók a sportrovat hasábjain, de nem ezért csinálják. Hosszan sorolhatnánk a neveket, de talán elég, ha csak Csamangó Ferencet, Bánki Horváth Bélát vagy Aczél Ferencet említjük. Béla bácsi 90 (!) évesen is járja a világot, gyűjti aktuális korosztályában a világ- és Európa-bajnoki aranyakat. Aczél Ferenc Vásárhelyről Szatymazra jár át repülni, a vitorlázórepülés a hobbija, az élete. Példák – példaképek. Tiniknek is.

Az öreg kontinensen, szerte a világon, a szeniorsportnak nagy a kultusza, hagyománya. Mi még általában úgy vélekedünk: az öregek maradjanak otthon, sóhajtozzanak, simogassák fájó testrészeiket, szedik a gyógyszereket, menjenek az SZTK-ba. Az öregeknek (a beteg szó szinonimája nálunk) ott a helyük. Vagy az idősök otthonában – egyedül, elhagyottan.

De vannak köztük – egyre többen –, akik nem így gondolják. Hintaszék és lustulás helyett sportolnak, mozognak. Élnek. Túl a hatodik, hetedik, nyolcadik vagy kilencedik ikzen. Mégis fiatalosak. Mert fiatalok akartak maradni.

Nemzetközivé vált a nagybani. A dorozsmai nagybani igazi nemzetközi piaccá vált – mondta Törökné Szántó Katalin, a Dorozsmai Nagybani Piac Üzemeltető Kft. ügyvezető igazgatója. – A rendszeres vevők heti 3-4 alkalommal Erdélyből érkeznek, főleg Temesvár, Kolozsvár és Nagyszeben környékéről – ezeket a távolságokat ugyanis 6 órával meg lehet tenni. A piacon hallott constantai példával kapcsolatban megjegyezte: nem jellemző, hogy ilyen távolságból ideutazzanak a vevők, hiszen a román kikötővároshoz közel esik a bolgár határ. Érdekesként azonban megemlítette, hogy Szlovéniából és Szlovákiából is sokan vásárolnak a dorozsmai nagybanin. Ljubljanába például hatalmas kamionnal vitték a napokban a Szeged környéki termelők burgonyáját.

HÍREK

Füllettett a betörőpáros

A SZEGEDI TERÉZ UTCA egyik utcára néző ablakát törte be, és mászott át rajta egy 21 és egy 15 éves fiatal szerda hajnalban. Mivel a lakásban nem találtak sok értéket, kimentek az udvarra. Itt találkoztak szembe az egyik lakóval, akinek azt hazudták, hogy tyúkot akarnak venni. Mikor a lakó rendőrt akart hívni, a két férfi a szomszédos telekre menekült. Itt kerültek szembe a kiérkező járőrökkel, akiknek azt próbálták beadni, hogy árkot ásní jöttek a telekre. A betörők ruháinak átvizsgálásakor azonban előkerültek a betöréshez használt eszközök. A rendőrök mindkét férfit előállították, majd a 21 éves, büntetett előéletű gyanúsítottat őrizetbe vették, és kezdeményezték előzetes letartóztatását.

Adózási határidő

SZEPTEMBER 15-ÉIG KELL Vásárhelyen a helyi adó, a gépjármű- és építményadó második félévi részletét befizetni. Azoknak, akik nem tartják be a határidőt, késedelmi kamatot számolnak fel. Az adózással kapcsolatos tájékoztatás a polgármesteri hivatal földszint 14-es és 15-ös irodájában vagy a 62/530-131-es telefonszámon kérhető.

Hagymafesztivál a Hagymaház mögött

Bár a hagymapucoló versenyt már tegnap megrendezték, a makói hagymafesztivál programja igazából ma kezdődik. A szokásosnál szerényebb rendezvény helyszíne ezúttal nem az Aradi utcai kiállítóterület, hanem a Hagymaház mögötti tér lesz.

MAKÓ
SZABÓ IMRE

El-erledő esőben kezdték el építeni a makói hagymafesztivál pavilonjait tegnap a Hagymaház mögötti téren, ahol a nyári szabadtéri rendezvények idején a 3000 férőhelyes nézőtér szokott állni. Ezúttal itt rendezik meg a fesztivált. De nemcsak a helyszín változott, a program is szerényebb lesz a szokásosnál. Megírtuk: idén Makón a hagymával kapcsolatban nincs sok ok az ünneplésre, az emlékeztető nyári itéletidő ugyanis lényegében mindent elpusztított a földeken.

Az egyik szervező, a makói Tourinform-iroda vezetője, Scheitzner Beáta lapunknak elmondta: a szokásos 80-100 standdal szemben idén mindössze 15 szakmai kiállító és 20 árus lesz jelen. Jelentkezők ter-

mészetesen most is lettek volna bőségesen, de a szűkös hely miatt sokat el kellett közülük utasítani. Arra törekedtek, hogy elsősorban a helyi és mezőgazdasághoz kötődő vállalkozások mutakozhassanak be. Kevesebb, ugyanakkor a szervezők szerint tartalmas lesz a szakmai program és a szórakoztató rendezvény is.

A fesztivál nyitányát jelentő hagymapucoló versenyt tegnap már megtartották, a győztes Petrovics Józsefné lett. Ma a testvérvárosok gasztronómiai bemutatója lesz a legfőbb látványosság délelőtt 10-től estig, majd délután 2-től rendezik a pódiumteremben a hagyományos szakmai konferenciát, amely most a hagymaértékesítés új lehetőségeiről, az uniós eredetvédelemről szól. A szakmai megnyitót szombaton tartják. Illés Zoltán, a Vidékfejlesztési Minisztérium környezetügyért felelős államtitkára mond köszöntőt, ami után a belvíz helyzet végleges megoldási lehetőségeiről beszélnek egy fórumon. A rendezvényen fellép többek között a BNF fiúcsapat, Somogyi András parodista és Nótár Mary.

„KITESSZÜK, HA ÚGY ALAKUL” – NINCS EGYSÉGES ÁLLÁSPONT

Nenyi az iskolákban

CSONGRÁD MEGYE
FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Egyházi fenntartású a szeptemberben nyílt kübekházi Reménység Katolikus Általános Iskola. Molnár Róbert, a település polgármestere elmondta: „elvéekkel nem elmentés”, ezért az iskolában és a hivatalban is kint lesz a nyilatkozat. A Szeged-Csa-

Volt olyan tagiskola-vezető, aki kijelentette, hogy nem mondja meg, mert ő csak „egy nulla a rendszerben”. Más meglepetten visszakérdezett: miért, kötelező?

nádi Egyházmegye a dóci általános iskola fenntartója is. Huszka Zoltánné igazgató közölte: az egyházmegye sem utasítást, sem ajánlást nem adott, az iskola pedig egyelőre nem foglalkozott a kérdéssel. A szaktárcától kaptak egy kiadványt, de a nyilatkozatról nem volt benne szó.

– Még nagyon tanév eleje van, a munkaterv összeállí-

tásával vagyunk elfoglalva. Nem tudom, hogy kiteszük-e, általános iskolában ez talán nem kap akkora hangsúlyt – fogalmazott az igazgató.

– Semmiféle politikai nyilatkozatnak és a pártpolitikának nincs keresnivalója az óvodákban, iskolákban – fogalmazott Botka László polgármester a szegedi önkormányzati intézményekkel kapcsolatban. Az önkormányzati fenntartású Alsóvárosi Általános Iskola igazgatója, Tibai József azt mondta, nem kaptak nyilatkozatot, sem információt arról, van-e valami teendő. Az iskolában nincs kint a szöveg.

Cseri Gábor, a csongrádi kistérségi általános iskola igazgatója azt mondta, a fenntartó ez ügyben nem fogalmazott meg semmilyen ajánlást, de a csongrádi iskolákban ki fogják függeszteni a nyilatkozatot.

Gera Tibor, a szegedi kistérség közoktatási intézmé-

nyének főigazgatója viszont közölte: csak azokat a rendelkezéseket tartják be, amelyek hatálya kiterjed rájuk. A nyilatkozat nem ilyen, ezért nem foglalkoznak a kérdéssel.

A megyei fenntartású iskolákkal kapcsolatban a megyei sajtószolgálatról azt az információt kaptuk, hogy a megye nem adott ki ajánlást az oktatási intézményeknek a nyilatkozattal kapcsolatban. A megyeházán már korábban kifüggesztették a nyilatkozatot.

Gimnáziumok: igen, nem

A megyei önkormányzati fenntartású szentesi Horváth Mihály gimnáziumban ki fogják tenni a nyilatkozatot – tudtuk meg H. Szabó Réka igazgatótól. Az SZTE Ságvári Endre Gyakorló Gimnázium igazgatója, Dobi László azt mondta, hogy náluk nincs kint a nyilatkozat, és nem is érkezett hozzájuk ezzel kapcsolatban kérdés, tájékoztatás. A gimnázium fenntartója az egyetem.